劳动者,最美!

他们用劳动成就梦想

○新华社北京5月1日电 劳 动者最光荣。5月1日,我们迎来 自己的节日。

万千劳动者里,有你、有我、有 他:或保障千万人出行,或守护万 家灯火,或进行科研创新……在一 个个火热的实践中,用劳动谱写时 代华章,以奋斗创造美好未来。

劳动创造美好生活

幸福存在于生活之中,生活存 在于劳动之中。"90后"王文思7年 前投身配送行业时,就认准一个道 理:劳动创造美好生活。

五一假期来临,王文思的电话 不停响。调度人力,处理突发…… 如今,他管理着吉林省长春市红旗 街最为繁忙的美团平台配送站,要 协调100多名骑手的工作。

"订单多,身体累,但心里美。" 王文思说,"只要肯干,就有收获。" 取餐、奔忙、送达……从业7年,风 雨无阻,辛勤的劳动让他在这座城 市扎根安家。

每一滴劳动汗水的坠落,都是 美好生活的掌声。国网长春供电 公司新员工张耀泽在岗位上,度过 他的第一个劳动节。假日商圈用 电保障压力陡增,线路、走向、要 点……在他的笔记本上,一份手绘 线路图初具模样。"有图就有'定心

丸',哪里停电都及时解决。"他说, 守护万家灯火是职责,保障大家假 期生活用电多一点用心,值得。

谷雨过后,神州大地,各行各 业耕耘正忙,美好生活拔节生长。

湖南省益阳市的稻田里,何爱春 忙着田间管理。2015年,返乡创业的 何爱春和7位种粮大户成立农业农机 合作社,白天学农活,晚上整理科研 资料,从"城里人"变为农技高手。如 今,733户收入偏低的种植户加入合 作社。"劳动让人踏实。"何爱春说。

在串起川渝东北部的成达万 高铁工地上,中铁北京工程局的建 设者们坚守岗位。已在工地度过 10个劳动节的一工区指挥长乌小 平,正忙着指挥调度南河大桥连续 钢构梁的现场浇筑。"争取早日贯 通巴山蜀水!"他说。

劳动助力创新发展

长春芯光产业园里,鸟语花 香。这座长春净月高新区和长春 理工大学深度合作的产业园,"藏 着"一家家"追光"的高科技企业。

手机成像光谱芯片、内窥镜、腹 腔镜手术导航系统……产业园负责 人殷大鹏如数家珍。"一个个科研构 思在这里转化为产品,就像看到自己 的孩子慢慢长大。"他说,"产学研融 合,是产业园每一位劳动者的使命。"

新征程上,劳动者奋斗的底色 从没改变。

走在白鹤滩百万千瓦级水电 站的地下厂房,脚下是巨大的发电 机组,却很难感觉到震动。东方电 气集团东方电机有限公司刘闯团 队,是这份"平稳"的功臣之一。

他们和"头发丝"较劲,创造了 机组核心部件——重达350吨的转 轮不平衡力矩为"0"的成绩:直径达 10米的导水机构上下两个圆环的圆 心同心度,图纸要求不能大于0.15 毫米的偏差,团队持续攻关,精度 达到0.07毫米,相当于一根头发丝 的直径。

入行20多年,刘闯费尽心思琢 磨,让精度提高、再提高,"每天多干1 个小时,经年累月,就是巨大进步。"

在传统领域"发新芽"、新兴产 业"生强枝"、未来产业"占先机", 无数劳动者在时代洪流中、在坚守 奋斗中,迸发巨大的创造力。

在深圳,三利谱光电科技股份 有限公司高级工程师霍丙忠和偏 光片"死磕"了半辈子——没了它, 电视、手机显示屏就没有色彩。曾 几何时,偏光片主要技术掌握在国 外企业手中,国产化率低。

-款高端偏光片的诞生,往往是 科研人员无数次连续20多个小时现 场调试的结果。霍丙忠带领团队不断

刷新国产偏光片厚度纪录,填补国产 技术空白。"奋进无止境。"霍丙忠说。

让尊重劳动者蔚然成风

光荣属于劳动者。保障劳动者 合法权益、为劳动者排忧解难,让崇 尚劳动、尊重劳动者蔚然成风。

"假期里,孩子在工会办的托 管班里学习、游戏,特别暖心。"国 网吉林供电公司运维检修部职工 赵博说,"每逢寒暑假,单位都会开 办托管班,以解我们的后顾之忧。"

劳动者的奔忙,迎来越来越多 的守护。

在广东,各地投入经费为广大 一线职工提供健康体检服务;在吉 林长春,创立工匠学院,打造产业工 人和技能人才"全闭环"培养体系; 在湖南长沙,工会部门将劳动争议 调解、单身联谊等关爱服务汇编成 册,形成"一揽子"服务指南……

成都高新区的中航城市广场, 小小的"溪友驿站"备受欢迎。27 岁的田文辉在成都就业一年有 余。"骑手的手机最耗电,驿站能免 费充电,还有修车工具箱。"他说。

59岁的保洁员徐言玉说,这里 可以遮风避雨、喝口热水,有微波 炉加热自带的饭菜,还有除颤仪和 急救、防暑药品,"十分实用。"

劳动者,当之无愧是最美!

香港举行五一 海上烟火表演

○新华社香港5月1日电 1 日的香港维多利亚港人头攒动, 来自各地的旅客奔赴一场浪漫璀 璨的海上烟火表演。历时10分 钟的表演燃起香港假期旅游新热 潮,拉开五一假期的序幕。

晚上8时,带有"HK"字样以 及"笑脸"形状的烟火以星空为 幕,散发出耀眼的光芒。整场烟 火与维港夜景交相辉映,搭配"幻 彩咏香江"灯光音乐汇演,绚烂的 灯光与音乐、烟火融为一体,市民 和旅客纷纷举起手机,定格美丽 的瞬间,共赏这场视觉盛宴。

整场烟火表演由离岸130米 的趸船发放,以金色为主的烟花 不断散落,似流星落人凡间,倒映 在海面上,展现香港的浪漫。

尽管当日阴雨绵绵,仍有许 多市民和旅客在烟火表演3个小 时前到附近寻找合适的观看位 置。来自广东的卢小姐表示,之 前在网上看过很多香港烟火表演 的视频,非常期待。"这个假期我 会在香港停留4天,整个行程最 期待的就是今天的烟火。"

香港业界认为,烟火表演有 助于带动食肆生意和人流量。为 了配合烟火表演,维港两岸的海 景餐厅推出"五一烟火套餐",也 有游船公司推出海上自助晚餐及 烟火表演套票。香港特区立法会 议员张宇人表示,相信烟火表演 可以让维港两岸的餐厅受惠,生 意好于往年。

香港特区政府人境事务处预 计,4月30日至5月5日约有590 万人次经各海、陆、空管制站进出 香港,其中超过80万人次为内地 旅客。截至1日下午4时,约44 万人次出入境,其中内地旅客人 境约14万人次。

预计5月南方降水仍将偏多

○新华社北京5月1日电 国 家气候中心副主任贾小龙日前介 绍,预计5月南方降水总体较常 年同期偏多,多地降水偏多两至

数据显示,4月全国平均降 水量61.1毫米,较常年同期偏多 51.8%,为1961年以来第二多。全 国当月共发生8次区域性暴雨过 程,较常年同期(3次)明显偏多。

五成,易发生洪涝灾害。

贾小龙表示,5月珠江流域 中下游、长江流域中下游特别是 江南地区防汛形势依旧严峻,需 防范阶段性强降水可能引发的 山洪、滑坡、泥石流等次生灾害 以及城乡内涝。

气象部门将紧盯台风、暴 雨、龙卷风等灾害性、突发性极端 天气,强化滚动会商,精准研判灾 害性天气强度、落区和起止时间, 做好点对点精准预报和滚动更 新;突出临灾预警,完善高级别预 警"叫应"制度,提升"叫应"自动 化、智能化水平。

专家提示,5月仍是华南前 汛期的关键时段,特别是华东 南部、华中南部、华南东北部等 地降水偏多,建议前往该区域 的公众关注目的地天气预报预 警信息,提前做好防范措施。

乐享

■5月1日,游客在贵州 省剑河县仰阿莎文化广场参

加趣味游戏活动。 五一假期,人们走出家 门,尽享多姿多彩的假日美 好时光。 新华社 发



与法同行! 道路交通安全法实施20年

○新华社北京5月1日电 20 年,可以改变什么?一个人,从蹒 跚学步到行稳致远;一条路,从车 马很慢到畅行天涯;一部法,从无 到有,护航出行平安。

2004年5月1日、《中华人民共 和国道路交通安全法》正式实施, 标志着我国道路交通安全工作全 面进入法治化轨道。

-组数据见证20年之变—— 我国机动车驾驶人数量从1.03亿 人增长到5.23亿人;机动车保有量 从9600万辆增长到4.35亿辆;公 路通车里程从187万公里增长到 544万公里。

道路交通安全法实施20年, 全国道路交通安全形势持续稳定 向好:从醉驾入刑到校车、客车严

重超员超速入刑,从"减量控大"专 项整治行动到"一盔一带"安全守 护行动;出台"史上最严交规",严 格驾驶证考试和记分措施,实行驾 驶证降级制度,增强法律震慑惩戒 效果……一系列组合拳,有效预防 和减少了道路交通事故。

良法善治,疏堵点、祛痛点—— 深化简政便民,深入推进互联 网+交管业务,积极保障群众便利 出行,先后推出"一证即办""跨省 通办""网上快办"、新车免检、驾驶 人考试预约、异地缴纳交通违法罚 款、交通事故快速处理、电子驾驶证 等150项公安交管改革措施,车检 难、驾考难、进城难,这些群众反映

强烈的突出问题,总体上得到解决。 "群众反映的痛点堵点在哪

里,管理的着力点就要跟进到哪 里。"公安部交管局相关负责人表 示,将不断提升交通安全治理现代 化,推动交通治理转型升级,为社 会大众创造良好出行体验。

良法护航,路更畅、人平安-文明始于足下。20年来,交通 法治意识、规则意识、安全意识、文 明意识逐渐深入人心。开车系上安 全带,骑乘电动车佩戴安全头盔,斑 马线前等待绿灯亮起,应急车道不

能占用,酒后记得叫代驾…… 在浙江,交管部门探索实施 "优驾容错"机制,人性化执法见证 创新社会治理的足迹;在江苏无 锡,"人行横道关爱工程"凸显城市 人文关怀温度,3197条道路完成优 化改造;在福建泉州,文化生活元 素融人了交通安全宣传,文明守法 出行理念春风化雨、入脑入心。

2007年、2011年、2021年,道 路交通安全法历经三次修改,针对 交通肇事赔偿、驾驶资格考试管理 等内容不断更新,破解网约车、外 卖快递车等新业态发展带来的交 通管理新问题。

一部良法不仅维护交通安全, 也带来产业发展之变。5月1日, 《杭州市智能网联车辆测试与应用 促进条例》正式施行。如何强化智 能网联汽车等新业态的法律引导 与安全保障,道路交通安全法还将 持续发力。

面向未来,人们也期待法治守 护下,我国道路交通安全事业向着 更高效、更安全、更智能的目标迈进。

2023年全国农民工总量 增加191万人

○新华社北京5月1日电 国 家统计局日前发布的2023年农 民工监测调查报告显示,2023年 全国农民工总量29753万人,比 上年增加191万人,增长0.6%。

报告显示,农民工月均收入 平稳增长。2023年,农民工月均 收入4780元,比上年增加165元, 增长3.6%。其中,外出农民工月 均收入5441元,增长3.8%;本地 农民工月均收入4131元,增长 2.6%。外出农民工月均收入增速 比本地农民工快1.2个百分点。 根据报告,2023年,农民工平

均年龄43.1岁,比上年提高0.8岁。 大专及以上文化程度农民工所占比 重比上年提高2.1个百分点。

进城农民工3-5岁随迁儿童 入园率(含学前班)为90.9%。从 就读学校类型看,42.3%人园儿 童在公办幼儿园,比上年提高 0.3个百分点;30.6%人园儿童在 普惠性民办幼儿园,比上年提高 2.9个百分点。

海南启动孤独症儿童 免费数字疗法干预项目

者从海南省卫生健康委获悉,海 南省日前已启动针对6岁以下孤 独症谱系障碍儿童的免费数字疗 法干预项目。

据介绍,孤独症数字疗法基 于大数据和智能算法,在常规干 预康复训练的基础上,能够替代 部分医务人员的工作,提高患儿 认知能力干预服务效率。此外, 该疗法能够帮助孤独症儿童实

○新华社海口5月1日电 记 现在家或就近接受干预服务,减 少费用负担。

> 记者了解到,"0-6岁孤 独症谱系障碍儿童数字疗法干 预"是海南2024年省级民生实 事项目之一。项目启动后,海 南将为不少于1000名常住省 辖区内确诊孤独症谱系障碍及 发育迟缓儿童,免费提供至少 3个月、每月15次的数字疗法 干预服务。

